

“机器声一响，心里特别踏实”

福建泉州企业抗疫稳产一线见闻

『会说话的文物』助力重庆旧城改造

新华社重庆4月4日电(记者李晔婷、伍鲲鹏)自长江北滨拾阶而上，踏过百年前的老城垣，沿解放东路西行至白象街，一座座精美建筑，讲述着重庆老城的繁华往事。走在重庆渝中区南纪门街道，古朴典雅的重庆老城铺展在眼前。

这里曾是重庆最繁华的街道，也是不少“老重庆”想“逃离”的地方。脏乱差、棚户区、交通拥堵，回忆起多年前的南纪门街道，住户尹长华摇了摇头说：“那时，这一片都是矮房子、破房子。”商圈的高楼大厦与这里的棚户区形成鲜明对比，众多建筑文物隐藏在棚户区中，无人问津。

南纪门街道党工委副书记姜军说，南纪门街道地处重庆“母城”下半城，是渝中区最小的街道，面积仅0.65平方公里，却拥有19处文物和博物馆单位。

如何在保护的基础上让文物“开口”，创新讲述重庆“母城”记忆，成为渝中区旧城改造过程中不可避免的问题。

走进位于白象街传统风貌区的重庆药材公会大楼旧址，凝聚了中西方特色的阁楼精致典雅，罗马柱上的浮雕样式全部取材于中药材。早在清末民初，药材公会大楼所在的储奇门片区就是重庆著名的山货药材集散地，成为鄂、湘、赣、粤连接西南各省的中转站。作为重庆市文物保护单位，药材公会大楼见证了重庆药材市场的百年辉煌。

姜军说，对于传统风貌建筑，我们不搞大拆大建，而是重在保护、活化与传承，在保留历史文化风貌和原生态建筑肌理基础上，拓展公共空间，植入现代业态，促进文化、旅游与居民生活相融合。

如今，以药材公会大楼旧址为核心，正加快打造医药文化产业示范园区，布局中药材展示交易、中医药博物馆、中医药现场体验馆、药膳餐饮等业态，推动中医药产业与周边传统风貌区文旅融合发展，努力将中医药产业发展成为附加展示、旅游、购物、餐饮、体验多种功能的复合型产业。

“近年来，我们集中对山城巷、十八梯、白象街三大传统风貌区进行产业升级，在风貌区引入一批具有山城特色、人文底蕴的商业业态，提升了风貌区的人气。”渝中区历史文化街区建设管理委员会副主任陈迪兵说。

去年以来，山城巷全面改造，“棚户区”变人气“打卡地”；十八梯更新归来，城市文脉在发展中延续；白象街提档升级，唤醒重庆开埠文化的商机活力……

与此同时，南纪门街道已投入2.1亿元改造16个老旧小区住宅93万平方米，环境配套整治提升2.53万平方米，生态空间不断优化；推进乱堆乱放、乱贴乱画、乱停乱摆专项整治；对于影响街道形象的劳务市场、旧家具市场等，根据区域环境作用和特点逐渐关闭，并加快重点区域环境提档升级、业态结构升级。

街道美了，文物“活”了，产业兴了，记忆中的“烟火重庆”重现。古厝城楼、特色民居、店铺作坊……传统风貌建筑以鲜明的地方元素讲述着重庆故事，承载着重庆人最浓郁的乡愁。

新华社福州4月6日电(记者张华迎)毛料入库、织片、洗水、烫衣、包装……走进福建泉州余氏织造有限公司的生产车间，数十名工人正戴着口罩分工协作，一派繁忙的生产景象。看着这一场景，公司副总经理邹贤发不由感叹：“机器声一响，心里特别踏实。”

就在几天前，邹贤发还在为企业缺工着急。由于疫情管控，该公司不少工人无法正常返岗。邹贤发说，工人多住在周边乡镇，如果他们无法及时到岗，企业的部分生产工序就要停下来。

正当邹贤发一筹莫展之际，当地政府相关部门迅速介入，帮助企业梳理工人详细信息、联系工人居住的村(社区)，在做好疫情防控的前提下，保障工人正常通行，使得该企业的产能逐渐恢复。“目前，工人到岗率超过90%。”

泉州是民营经济大市。记者采访发现，面对疫情，统筹好疫情防控和企业稳产，成为泉州从

政府到企业的共同努力方向。

测体温、亮出健康码、登记信息、查看核酸阴性证明……走进泉州南安南益电脑针织有限公司生产车间，数百名工人正在抓紧时间赶制一批海外订单。疫情发生后，该公司快速启动疫情防控应急预案，工人们严格执行车间、食堂、宿舍“三点一线”工作模式，做到抗疫生产“两不误”。

南安市南益电脑针织有限公司人力资源部徐建生介绍，为统筹好抗疫和生产，公司专门腾出2层楼70多个房间作为临时宿舍，供部分原本没有住厂的员工居住。“为了减少人员聚集，食堂严格实行错峰、错时、错区域就餐，目前全厂900多名员工吃住都在厂里。”

抗疫情、保生产，物流畅通至关重要。地处南安霞美镇的福建宝锋电子有限公司是一家专门从事无线对讲机生产、销售

的企业，记者日前在该公司门口看到，一辆辆装满了对讲机的货车正在排队出厂。不久后，这些产品将经由深圳港发往全球各地。

“‘泉通行’解了我们的燃眉之急！”福建宝锋电子有限公司总经理王少峰说，得益于泉州市近期推出的“泉通行”电子通行码服务，公司进出货不畅的难题得到大大缓解，企业当前的生产运转基本稳定。

泉州市工信局局长曾钟远介绍，为帮助企业解决生产物资运输难题，当地开发推行“泉通行”电子通行码，从“面对面”服务转变为“屏对屏”“端到端”服务，实现“不见面”审核，进一步提高企业办证和车辆通行效率。截至4月3日，已累计办理工业企业车辆通行证11.48万件。

与此同时，为帮扶企业减负纾困、保障基本民生，泉州市还出台了33条措施，涵盖

财税政策支持、减轻企业负担、保障物流通道畅通、落实基本民生保障等9个方面，以最大限度减少疫情对市民群众和企业的影响。

这是泉州市采取积极措施促进企业稳产的一个缩影。自3月13日发生新一轮本土疫情以来，截至4月5日24时，泉州市累计报告本土确诊病例1075例。记者4日从福建省泉州市防控新冠肺炎疫情应急指挥部获悉，经过一段时间努力，目前泉州疫情防控工作已初步实现社会面动态清零目标。

泉州市副市长陈小辉说，作为民营经济大市，泉州一手抓好抗疫，一手落实落地各类惠企政策，在疫情防控、稳定用工、金融信贷支持等方面，进一步加大对企业的精准服务力度，千方百计帮助企业排忧解难，全力保障全产业链协同运行。



▲这是4月3日在广州海心沙拍摄的第29届广州园林博览会景观。第29届广州园林博览会暨2022年广州国际花卉艺术展于近日展出。本届园博会以“花容粤貌”为主题，实行线上观展，分为精品园林展、国际园艺展、大湾区城市花园展、“一带一路”竹艺作品展、岭南盆景展、“花倾城”新优花卉展及户外休闲方式展七大板块。新华社记者邓华摄

花容“粤”貌

北京街头公用电话亭将化身“充电站”“Wi-Fi站”

新华社北京电(记者田晨旭)信息导航、手机充电、5G微基站……曾一度被人们遗忘的街头公用电话亭将被赋予更多便民服务功能，这是记者2日从北京市组织召开的公共服务设施暨广告牌匾规范治理工作推进会上了解到的。

据了解，为满足市民需求和提升道路公共空间环境景观需要，2022年，北京市将结合现有公用电话亭分布情况，在天坛公园、友谊医院、北京南站、三里屯等10处不同场景点位，

开展公用电话亭“数字化、景观化、复合化”试点建设，并视运行情况推广应用。

北京市城管委景观处工作人员邓玮皓介绍，区别于只能接、打电话的老式公用电话亭，新式电话亭将更换为多点触控屏幕，并且具备两个USB口和一个220V电源口，可以同时为多人提供充电服务。此外，电话亭还能提供无线网络、多媒体信息发布等服务。“试点如果成功，还考虑后续增加更多便民功能。”邓玮皓说。

据了解，北京市目前路侧共有500多组公用电话亭。本月底前，10处试点将率先更换安装完毕，试运行半年后，将根据试点效果择机推广。

除数字电话亭试点提升外，推进会还提出在今年6月底前完成阻车桩、棚亭柜、标识牌、宣传牌、设备箱等5类设施的集中整治，解决群众反映强烈的占道阻路、外观不洁、设置不规范、与周边环境不协调等问题。

私设水坝“卡脖子”逾480公顷湿地生态功能丧失

记者此前在当地了解到，玛纳斯河是世界候鸟迁徙“3号线”的重要节点，部分河段为玛纳斯河国家湿地公园和玛纳斯河流域中上游湿地省级自然保护区的重要组成部分。一位工作人员当时表示，当地是天山北坡重要生态屏障，对保护流域安全、绿洲稳定和构筑生物多样性具有重要意义。

根据河道管理条例，在河道管理范围内禁止修建围堤、阻水渠道、阻水道路；《国家湿地公园管理办法》也明确规定禁止截断湿地水源。然而，据记者调查发现，石河子市水利工程管理服务中心违规在玛纳斯河国家湿地公园内河道上修筑拦水坝，截断了湿地水源，导致玛纳斯河天然河道长期断流干涸，玛纳斯河国家湿地公园、玛纳斯河流域中上游湿地省级自然保护区部分重要湿地生态功能退化。

记者随督察组现场调查时发现，该段河

道湿地内部分区域严重干涸，失去基本输水功能，附近难见水生植物。

“近年来，湿地公园河道红柳等植物物种稀疏、退化，鸟类迁徙他处的现象也逐渐呈现。”湿地公园管理部门工作人员表示。

卫星遥感图片显示，2018年至2021年，玛纳斯河国家湿地公园内近3平方公里的湿地面积干枯。有论证报告指出，玛纳斯河流域中上游湿地省级自然保护区的玛纳斯河河道除洪水季节外，河床几无流水，河床原生自然植被锐减，野生动物稀少，483.9公顷湿地生态功能基本丧失。

督察组认为，玛纳斯河流域管理局作为玛纳斯河流域管理机构，落实最严格水资源管理制度不到位，没有保障基本生态用水需求，对违法取水监管不力，导致玛纳斯河部分河道长期断流。

督察组工作人员向记者表示，针对玛纳斯河流域出现的种种问题，监管部门应当依法依规保障基本生态用水。督察组将继续调查核实有关情况，并按要求做好后续督察工作。

湖州南浔：严治侵害营商环境的“一掌柜六先生”

本报记者黄书波

因利用职务影响，向镇属6家规上企业的财务人员及1名广告公司负责人违规借款，造成不良影响……近日，浙江省湖州市南浔区某镇一干部被区纪委监委通报为侵害营商环境的“算盘先生”，受到政务警告处分。

南浔区纪委监委相关负责人介绍，“算盘先生”是指在服务企业过程中，打自己的“小算盘”，破坏市场公平竞争秩序，通过强买强卖、强制推销、投资入股、说情打招呼等形式，违规干扰企业正常经营，谋取个人不正当利益的公职人员。

南浔区纪委监委针对公职人员不作为、慢作为、乱作为和“庸、懒、散、怠”等突出问题，精准刻画了侵害营商环境的“一掌柜六先生”，即“闭门掌柜”“百担先生”“躺平先生”“黑哨先生”“砵挂先生”“揩油先生”“算盘先生”，重点检查监督公职人员在联系企业的过程中是否存在“选择性执法”“吃拿卡要”“强买强卖”等违规行为。

“这是我们走访200多家企业，从300余条关于提升营商环境的建议中，梳理出来的七大类集中问题。”如何才能精准查处“一掌柜六先生”？南浔区纪委监委绘出了路线图，一方面选聘工商企业界“两代表一委员”、普通党员以及小微企业主担任营商环境监督员，制定营商环境监测清单，明确监督重点，切实发挥营商环境监督员的“探头”作用；另一方面，强化与公检法司等部门联动，主动发现侵害企业利益的问题线索，并围绕企业反映较多的问题，以直接联系服务企业的基层站所、服务中心为重点开展专项监督，严查各类腐败和作风问题，以严格的问责打通服务企业“最后一公里”。

截至目前，南浔区纪委监委累计查处“一掌柜六先生”21人次，下一步将把企业家的满意度和获得感作为检验工作成效的重要标志，当好民营企业“服务员”和“店小二”，打造“有求必应、无事不扰”的“水晶晶”营商环境，为护航南浔区民营经济高质量发展提供坚强保障。(参与采写：江雨阳)

新疆玛纳斯河：违法取水多发河道断流，国家湿地公园遭“卡脖子”

聚焦中央环保督察

新华社乌鲁木齐4月6日电(记者孙哲)玛纳斯河是天山北坡最主要的河流之一。近日，“新华视点”记者跟随中央第五生态环境保护督察组在新疆发现，玛纳斯河国家湿地公园、玛纳斯河流域中上游湿地省级自然保护区部分重要湿地生态功能退化，483.9公顷湿地生态功能基本丧失，部分区域甚至严重干涸，失去基本输水功能，附近难见水生植物。

督察组认为，玛纳斯河水资源违规分配，主要监管机构执法违法，流域违法取水问题多发，挤占生态用水，流向生态功能区的河道长期断流，导致部分生态功能区退化严重。

落实不力偷换概念 生态用水量打折扣

据悉，我国水污染防治法和《水污染防治行动计划》明确，开发、利用和调节、保障水资源时应当统筹维持江河的合理流量，保障基本生态

用水，重点保障枯水期生态基流。

玛纳斯河全长504.3公里，多年平均径流量13.41亿立方米。2019年，经新疆维吾尔自治区政府同意印发的《新疆玛纳斯河地表水水量分配方案》明确要求玛纳斯河要按照确定的最小生态基流下泄水量。

督察组调查发现，玛纳斯河流域管理局对此落实不力，在执行国家有关部门审批的《肯斯瓦特水利枢纽工程可行性研究报告》生态流量要求时偷换了概念。

“他们将红山嘴断面的4.17立方米/秒最小生态基流流量曲解为1.3亿立方米/年总水量，实际操作中仅在洪水季一次性放水，用泄洪水量‘顶替’生态水量，非洪水季则将河水全部引入东岸大渠留作他用。”一名督察组工作人员介绍。督察组发现，因生态流量严重不足，红山嘴水利枢纽至夹河子水库近30公里河段除洪水季外，常年处于断流状态。

违法取水多发 超九成地下水机并未获取水许可

新疆深居我国内陆，生态系统脆弱，水资

源时空分布不均衡，用水矛盾突出。水法和《取水许可和水资源费征收管理条例》要求，依法实行取水许可制度和有偿使用制度，禁止未经批准擅自取水。督察组发现，玛纳斯河流域管理局监管不力，流域内违法取水多发。

督察组发现，玛纳斯河流域54个地表水一级取水口中，22个未办理取水许可。玛纳斯河河道外一公里范围内在用地下水机井633眼，按要求应由玛纳斯河流域管理局发放取水许可，但目前仍有573眼地下水机井未取得取水许可。据不完全统计，2021年无证取水量高达3545万立方米。

督察组认为，作为玛纳斯河流域主要监管部门，玛纳斯河流域管理局不但未对违法取地下水进行查处，反而执法违法。

2015年，玛纳斯河流域管理局在玛纳斯河上建设了21眼地下水机井，也至今未取得取水许可，违规向玛纳斯县和石河子市供水并收取水费，仅2021年无证取水量就达到了5496.2万立方米。